

荒土换青山 林海淘真金

——延安退耕还林20载造就绿色奇迹

20年间,在曾经荒山秃岭、水土流失严重的黄土高原,一场由黄到绿的生态巨变悄然发生。1999年,中央启动退耕还林政策,作为源起之地的陕西省延安市,数以百万计的农民参与其中,他们不仅改变了黄土高原千百年来的面貌,还从千万亩林海中走出致富路。

抛在旧时光里的记忆

“南泥湾好地方……遍地是庄稼,到处是牛羊”,歌里的南泥湾有陕北“好江南”之称。但20世纪中叶以后,越来越多的山坡被开垦成农田,南泥湾水土流失越来越严重。

在74岁老人侯秀珍的记忆中,坡耕地产量极低,当地农民一年到头在几十亩耕地中辛苦劳作,却陷入了“越垦越穷、越穷越垦”的怪圈。

“过去山上都是农田,土地根本存不住水,一下雨连泥带水就往川道的稻田里泄,农民只能用盆把稻田里的泥往外舀。”侯秀珍说,“那时

候山上的耕地一亩地一年才打100来斤粮食,广种薄收。”

除了庄稼,还有满山的牛羊。“尤其是山羊,不仅吃草和树叶,连草根都用蹄子刨出来吃掉,树皮都啃光。”侯秀珍说。雪白的羊群所到之处,本已脆弱的绿意更难留下,只剩一片荒山秃岭。

资料显示,20世纪末,延安水土流失面积高达2.88万平方公里,每年流入黄河的泥沙2.58亿吨,约占入黄泥沙总量的六分之一。

在许多当地人的记忆中,退耕还林前的延安一刮风,尘土遮天蔽日。“过去我们这里的人,男的不敢穿白衬衫,女的不敢穿白裙子。因为出去转一圈,回来就剩土色了。家家门口都挂着个掸子,进门头一件事就是在门口掸土。”当地人说。

绿树成海重塑新延安

1999年,党中央、国务院启动退耕还林工作,在延安提出了“退耕还

林、封山绿化、个体承包、以粮代赈”的十六字方针。这是一场深刻发动群众、依靠群众的生态治理工程。据延安市政府统计,作为全国“退耕还林第一市”,有28.6万农户、124.8万农村人口,参与到这一工程之中。

闫志雄在退耕还林之初,是延安市吴起县南沟村的村干部。“当时我们下定决心,拿了国家的退耕还林补贴,就要把树栽好,让周围光秃的山岭绿起来。”闫志雄说,“我们挨家挨户地跟村民做工作——要把栽树当喂娃娃一样;羊必须圈养,谁家的也不能上山。”

如今的南沟村,青山连绵。“山上的林子,都是村民一棵一棵栽起来的。”闫志雄说,“延安干旱缺水,栽树不易,一片林子往往需要两三年的补种,才能长起来。”

据陕西省林业局统计数据,经过20年不懈努力,延安完成退耕还林1000多万亩,森林覆盖率达到52.5%。

在南泥湾,山上的地退耕了,绿树逐渐成林,泥水不再下山,川地里

的稻田也增产了。现在的南泥湾,蓝天白云之下,青山伫立相对,中间万亩稻田与万亩荷塘缀连成片,俨然一派秀丽的江南风光。

“村里的劳动力解放了,孩子们不再跟着大人种地,都去上学了。这几年村里不仅出了很多大学生,还出了研究生、博士生。这种日子在过去哪里敢想?”侯秀珍说。

青山成就“致富经”

来自陕西省农业遥感中心提供的数据显示,实施退耕还林以来,延安的植被覆盖率由2000年的46%提高到2018年的81.3%。城区空气“优、良”天数从2001年的238天增加到2018年的315天;入黄泥沙量从退耕前的每年2.58亿吨降为0.31亿吨,降幅88%。

“绿水青山”不仅是好的生态环境,也为延安人带来了致富的新机遇。

南沟村凭借青山、绿水、窑洞和花田构成的山水田园美景发展起了

旅游业。景区开业仅半年,收入就达到100多万元。作为景区股民的每个村民都是受益者。

看着新的南沟村,闫志雄踌躇满志。“这些年我们村里人的收入噌噌地涨。1996年村里人均年收入只有600多元,现在有1万4千多元;过去村里是羊肠小道,东西要靠‘人背驴驮’,现在是车水马龙;过去住土窑洞、点煤油灯,一下暴雨人身安全都没有保证,现在村里都是石窑、洋房。”

在延安,宝塔、安塞的山地苹果、延长、宜川的花椒,吴起的香瓜,延川的红枣,黄龙的板栗、核桃,这些产业已成为退耕群众重要的收入来源。在主导产业支撑下,延安农民人均可支配收入从退耕前的1356元提高到2018年的10786元。

延安市林业局统计显示,目前整个延安林果面积已达676万亩,仅苹果年产值就达到120亿元,森林旅游年直接收入达1.2亿元,林下经济年收入8.1亿元。

(新华社 梁娟 姜辰蓉 蔡馨逸)

中央财政进一步采取举措促进生猪生产、保障市场供应

新华社北京9月4日电(记者 申诚)记者9月4日从财政部了解到,为贯彻落实党中央、国务院关于稳定生猪生产保障市场供应的部署要求,中央财政决定进一步采取举措,促进生猪生产、保障市场供应。

根据财政部办公厅、农业农村部办公厅日前联合发布的通知,一是切实落实好非洲猪瘟强制扑杀补助政策。因非洲猪瘟疫情强制扑杀生猪(含人工饲养野猪)的补助工作,继续按照有关要求执行。同时,进一步完善补助经费发放方式,由现行按年度结算调整为每半年结算发放一次,中央和省级财政资金下达后,市县要在三个月内将补助资金付到到位。

二是完善种猪场、规模猪场临时贷款贴息政策。将农业农村部办公厅、财政部办公厅关于做好种猪场和规模猪场流动资金贷款贴息工作的通知,实施期限延长至明年12月31日,在延长期限内,适当扩大贴息范围,将符合通知规定的种猪场、规模猪场用于新建、改扩建猪场的建设资金纳入支持范围。

三是加大生猪调出大县奖励力度。今年中央财政适当增加生猪调出大县奖励资金规模,奖励资金用途按《生猪(牛羊)调出大县奖励资金管理暂行办法》实施,重点支持生猪生产发展、动物疫病防控和流通基础设施建设。

四是提高生猪保险保额。暂时提高能繁母猪、育肥猪保险保额,将能繁母猪保额从1000—1200元增加至1500元、育肥猪保额从500—600元增加至800元。政策实施期限自今年5月1日至明年12月31日。之后,结合《中央财政农业保险保费补贴管理办法》修订情况统筹研究后续实施期限问题。

五是支持实施生猪良种补贴等政策。今年支持生猪养殖大县,通过农业生产发展资金调结构对购买使用良种猪精液进行补贴,推广人工授精技术。同时,各地要立足现有资金渠道,支持畜牧大县生猪运输车辆洗消中心建设等。

六是强化省级财政统筹力度。各省级财政要切实加大生猪稳产保供支持力度,强化省级财政的统筹作用,对政策措施确有困难的县市,可降低或取消县市财政承担比例。农业农村部门要加强组织实施,切实将政策落到实处,促进资金规范、安全和有效使用。

成都市女知识分子联合会理事会七届八次会议召开

本报讯(王运秋 席骏)9月2日,成都市女知联理事会召开七届八次会议。

会议指出,成都市十五次妇代会的召开,预示着未来五年妇女事业的发展将向更高、更强、更远的目标迈进。

会议要求,女知联以“知性、智慧、优雅、爱心、奉献”为目标,要深入学习贯彻习近平总书记关于妇女工作的重要论述,积极推进妇女事业发展。今后要勇于承担更多的社会责任,不断学习,扩大视野,充实知识,把社会服务做到实处,要利用女知联会员的各种专业知识和专业经验,做出女知联特色的品牌效应。

会议还对新入会的会员进行了审批;对庆祝新中国成立70周年活动进行了研究和安排;女知联几项理事作了目前承接和申报项目的交流和体会发言;向在2018年度“百万志愿者”中表现突出的会员颁发了“优秀志愿者”证书。

9月10日,湖北省竹山县宝丰镇双丰小学对全校师生进行了消防安全知识培训、火灾现场逃生及灭火演练。今秋开学,竹山县各学校严格按照《湖北省学校消防安全教育操作规程》要求,认真部署开展秋季消防安全“第一课”活动,通过上好一节消防安全课,开展一次应急演练培训,组织观看消防安全警示教育片等活动,进一步提高广大师生的消防安全意识。图为活动现场。

朱本双 杨生根 摄



广深港高铁内地段5G覆盖工程启动

新华社广州9月3日电(记者 周自扬)在9月3日上午举行的广深港高铁5G覆盖工程启动活动上,广东移动联合广铁集团、华为公司共同宣布,将在2020年春节前实现广深港高铁内地段全线5G覆盖,助力粤港澳大湾区发展提速。

据了解,为实现广深港高铁内地段5G覆盖,广东移动将投入1.5亿元专项资金,沿线部署超过300个5G信号发射点。依托5G网络,广东移动还将与广铁集团合作探索5G创新应用,为乘客出行打造5G服务,为车站管理和铁路运营提供智能指挥调度、安全作业管理等支撑服务,让广深港“5G+智慧高铁”成为粤港澳大湾区的一张全新名片。

广深港高铁日均开行高铁动车组191对,发送旅客22.9万人,是全国动车组开行密度最大、运营最繁忙的高铁干线之一,从香港西九龙乘坐高铁动车组可在1小时内到达广州、东莞等珠三角城市。

由于广深港高铁日常车次密度大,铁路部门自身生产任务紧,沿线隧道、车站的5G覆盖施工往往只能在深夜进行,实际可以利用的施工窗口期非常短。同时,高铁覆盖场景多样,建设难度也高于一般区域。

广东移动技术专家表示,尽管时间紧、任务重、难度高,广东移动将与广铁集团、华为公司密切合作、联合攻坚,通过增加施工时间、加派配合人员,多专业协同推进,用4个月时间完成广深港高铁内地段5G覆盖工程,确保2020年春节前正式开通。

宁夏为高层次人才量身打造“服务套餐”

新华社银川9月4日电(记者 艾福梅 谢建雯)记者9月4日从宁夏回族自治区人社厅获悉,宁夏多部门共同出台高层次人才服务指南,包含子女入学、配偶就业、科研项目申报、金融项目等21条“VIP”服务套餐,以确保高层次人才工作安心、生活舒心、创业顺心。

据了解,宁夏将依据政治素质、学术水平、业绩贡献、行业和社会认可等将高层次人才划分为A、

B、C、D、E五个层次,区外全职引进的相应层次人才和区内自主培养达到相应水平的人才,均可申报认定。宁夏近日将为首批认定的高层次人才发放“卡证合一、一卡通用”的“宁夏高层次人才证”,凭证享受相关优厚待遇。

针对高层次人才子女首次申请人(转)学,宁夏规定:A、B两类人才子女可安排到全区范围内优质公办学校或示范性高中就读;C、D、E

三类人才子女结合其父母居住地和本人实际情况,就近安排到当地优质公办学校或示范性高中就读。此外,非宁夏户籍的高层次人才子女在义务教育阶段和普通高中期间享受宁夏户籍学生同等政策待遇。

在配偶就业方面,到宁夏首次就业的,参照原工作单位性质、身份及专业特长予以安置。属灵活就业的,给予创业培训、贷款、税收减免、社保补贴等优惠政策。

在创业路上追梦圆梦

——新疆青年创客群像扫描

歌舞蕴含丰富的文化元素。生于斯、长于斯的麦吾兰·图拉克从小便着迷于此。母亲阿依古丽·卡斯穆是当地小有名气的裁缝,在她的帮助下,麦吾兰·图拉克翻阅书籍、资料,向阅历丰富的老匠人请教,去集市淘买旧布料,还原、设计了10余套复古服装和数十件首饰。

开店不到1年,他的店已成了老城游客必到的打卡点。除租借服饰外,他还在店里和网上销售手工花帽,添加了艾德莱斯绸等元素的文化衫、笔记本等。“旅游越来越火才给了我创业的机会。”麦吾兰·图拉克说,“我打算去学专业设计,让更多蕴含在新疆人生活中的文化元素释放出来,让更多的游客觉得来喀什不虚此行。”

麦吾兰·图拉克的隔壁是同为创客的川妹子张萨夏。2017年初到喀什的她爱上了老城,随后辞去成

都的工作,在这里开了间名叫“粒粒茶夏”的饮品店。今年,她又在老城入城的必经之路上开了间冰激凌店,以巴旦木、玫瑰等特色口味的驼奶冰激凌为主打。“总得给游客尝尝喀什特色的。”说这句话时,张萨夏俨然已是当地人的口吻。

用张萨夏的话说,“风景美、瓜果甜,除了远新疆没有缺点”。远,曾是游客对新疆望而却步的原因,也曾是新疆特色鲜果无法大批量销往内地的原因。近两年,新疆航空、铁路、公路建设发展迅速,物流运输日益便利,鲜果电商成为不少青年眼中的创业蓝海。

“不停地给身边人夸新疆瓜果有多好,不如让他们尝一下货真价实的新疆味道。”亚力坤·牙生15岁赴北京读内地新疆高中学,随后在内地读大学,工作,他结识了许多来自全国各地的朋友,向身边人宣传

新疆已成为他平日的“必修课”。

今年初,曾从事8年物流业的他和朋友合伙注册了一家名为“壹品疆味”的公司,主营生鲜水果、干果等新疆特色农产品。从到特色水果产地找合作农户供货,到定制包装、经飞机或冷链货车运至北京、广州等大城市,再到线上线下销售至食客手中,他们已拥有一套高效流程。

“以往物流不够便利,一些保鲜期短、易破损的水果很难销往内地,现在则大不相同。”亚力坤·牙生介绍,以库车县小白杏为例,从采摘入箱到送至食客手中最快时也就一天半,今年夏天不到一个月小白杏就销售出近2万箱,“合作农户收入也比去年提高了不少”。此外,他们还向淘宝、拼多多等平台上的一些电商供货,并已入驻北京的超市。(新华社 马锴 尚升)